



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

2019年 第22期
10月30日 星期三
总1269期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

我校举办『不忘初心 牢记使命』主题教育党支部书记集中培训

本报讯 为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育在全校党支部做实做细，提升党支部书记的政治素养、理论水平和组织开展主题教育的能力。10月22日、23日，南京大学举办“不忘初心、牢记使命”主题教育党支部书记集中培训班。

江苏省政协副主席、校党委书记胡金波上专题党课，题为《改变南京大学，从改变自己开始》，阐述了“为什么要改变南京大学”和“怎样改变南京大学”两个关键性问题。

校党委书记胡金波上专题党课，题为《改变南京大学，从改变自己开始》，阐述了“为什么要改变南京大学”和“怎样改变南京大学”两个关键性问题。校党委常委、组织部部长王明生作题为《新时代中国特色社会主义的“变”与“不变”》的专题辅导报告。他深入分析了新时代中国特色社会主义的“五个已经变”、“十个没有变”和“五个不能变”，并阐释了“变”与“不变”的对应关系、辩证逻辑和现实启示。他指出，中国特色社会主义进入新时代后，我们产生了新的重大时代课题、党的指导思想有了新发展、国家发展处于新的历史方位、社会主要矛盾发生了新转变、党的执政环境面临着诸多新变化，但我们的第一要务没有变、中心工作没有变、奋斗目标没有变、党的初心使命没有变、自我革命精神没有变、时代主题没有变、理论主题没有变、理论范畴没有变、基本国情没有变、世界最大发展中国家的国际地位没有变。他强调，不管形势如何变化，我们要始终做到理想信念不能变、基本制度不能变、以人民为中心的发展思想不能变、全面深化改革的总目标不能变、党的领导不能变。

中国人民大学二级教授、教育部“长江学者”特聘教授、中国人民大学中共党史党建研究院执行院长杨凤城，作题为《新中国新时期新时代——中华人民共和国七十年》的党史、新中国史专题报告。

党委组织部副部长印兴波作党支部主题教育开展及党务工作专题辅导。工程管理学院党委副书记陈力立交流了党支部书记如何讲好党课。信息管理学院党委副书记罗萍交流了党员教育管理工作的基层实践与思考。建筑与城市规划学院规划教师党支部书记沈丽珍和商学院本科生仙林党支部书记蒋伟分别分享了教师党支部、学生党支部建设经验。

校党委常务副书记杨忠作总结讲话。他强调，开展主题教育是当前学校的一项重大政治任务，全校党支部书记要认真履行本支部开展主题教育的第一责任人职责，高度重视、精心组织，带头示范、抓好落实，确保主题教育各项目标任务落到实处、取得实效。一是要聚焦主题主线，在学习教育上走深走实，明确“学什么”、抓好“怎么学”、确保“学得好”，推动党员的学习教育不断往深里走、往心里走、往实里走。二是要注重学做结合，在检视整改上真刀真枪，要认真检视问题、加强整改落实、深入开展实践，把检视整改贯穿主题教育始终。三是要坚持学以致用，在推动发展上用心用力，要切实增强政治责任感和历史使命感，提升创造力、凝聚力、战斗力，把主题教育扎实开展好，把学校的各项建设搞好，以“不忘初心、牢记使命”的实际行动，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

改变南京大学，从改变自己开始 胡金波书记讲“不忘初心 牢记使命”主题教育专题党课

本报讯 10月22日，江苏省政协副主席、校党委书记胡金波讲题为“改变南京大学，从改变自己开始”的主题教育专题党课。他强调，全体南大师生干部要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会、准确把握习近平总书记关于初心使命重要讲话的内涵精髓和实践要求，增强不忘初心、牢记使命的自觉性，贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示，担负起南京大学立德树人的使命，加快实现习近平总书记提出建设世界上“第一个南大”。中央主题教育第三指导组成员、中组部公务员二局二级巡视员李涛等出席。校党委常务副书记杨忠主持专题党课，校党政领导班子成员、全校中层领导干部和党支部书记与会。

胡金波指出，实时开展集中教育是我们党的优良传统和政治优势，也是以习近平同志为核心的党中央全面从严治党鲜明特色和重要抓手。习近平总书记所强调的中国共产党人的

初心和使命是一个重大的理论概括和战略判断，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育是党中央的重大部署，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要，对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大而深远的意义。

胡金波从新时代新要求新使命和国内外发展大势出发，结合习近平总书记重要论述以及主题教育学习研讨、调查研究等工作，通过生动翔实的案例系统全面阐明了“为什么要改变南京大学”“怎样改变南京大学”两个关键性问题。

胡金波强调，新时代提出了建设教育强国的新要求，新要求赋予了我们牢牢把握“九个第一”、建设“第一个南大”的新使命，新使命就要激发新气象。他认为，对于南京大学而言，就是如何以次优地位争取最优人

才、以较小规模作出较大贡献、以有限投入满足无限期待、以先行优势助力后发限制、以已有辉煌赢得持续辉煌。他要求，强化以“四个意识”导航，“四个自信”奠基，“两个维护”铸魂，聚焦根本性问题，持续用力；把握方向性问题，精准用力；破解关键性问题，集中用力。

胡金波要求，每一个南大的党员、干部要不断地问自己，有没有追求一流的境界？有没有迎难而上的担当？有没有一抓到底的激情？有没有常抓不懈的执着？他希望，南大人要从自身强不强的反思中补短板、从贡献大不大的比较中强弱项、从世界认不认的审视中找不足，通过发展转型、节奏转换、作风转变，建设一流师资队伍，培养拔尖创新人才，提升科学研究水平，传承创新优秀文化，着力推进成果转化，加强党对学校领导，完善内部治理结构，实现关键环节突破，构建社会参与机制，推进国际交流合作，扎实做好“双一流”（下转第2版）

杨凤城教授作党史和新中国史专题报告

本报讯 10月23日，教育部“长江学者”特聘教授杨凤城在我校作“不忘初心、牢记使命”主题教育党史、新中国史专题报告，题为“新中国新时期新时代——中华人民共和国七十年”。

杨凤城指出，70年历史内涵是丰富的，主线是社会主义在中国的建立和发展。如果说历史变迁的视角关注的是社会层面的实际变化，那么历史主线的视角关注的则是制度，也就是这种变化

背后的制度支撑和保障。制度更具有根本性、全局性、稳定性，社会主义在中国的奠基、变革和发展可以成为俯瞰中华人民共和国70年历史的核心观点。

杨凤城教授强调，新中国第一个30年，为社会主义在中国奠基，最终使中华民族以一个有尊严的形象屹立于世界民族之林。新时期最鲜明的特征是改革开放，最伟大的成就是开创和发展了中国特色社会主义，这是中

国人民富起来的制度保障。新时代是中华民族终于迎来强起来的时代，是日益走近世界舞台中央的时代，是进一步发展和完善中国特色社会主义的时代。当前，中国正处在强起来的历程上，在中国共产党的坚强领导下，中国特色社会主义在新时代会破浪前进，续写辉煌，中华民族伟大复兴的中国梦和社会主义现代化强国的宏伟目标一定会实现。（组织部）

南京大学陶行知教师教育学院和江苏教育名师发展研究中心成立

本报讯 10月20日，南京大学陶行知教师教育学院和江苏教育名师发展研究中心成立。我校成立陶院，就是要继承陶行知先生的精神，培养塑造学生品格、品行、品位的“大先生”。该院以基础教育师资培养为目标，招收全日制学科教学专业硕士（英语、物理），首批研究生将在2020年秋入学。

省政协副主席、南京大学党委书记胡金波表示，成立陶行知教师教育学院和名师教育发展中心是我校建设“第一个南大”的重要举措。办好陶院既是南大的“分内事”，也是全社会的“大家事”。学校将维护好、保障好学院和中心的建设与发展，力争成为江苏乃至全国的教育改革示范区。

教育部教师工作司司长任友群代表教育部致贺。全国人大常委会委员、中国陶行知研究会常务副会长周洪宇高度评价南京大学此举的担当与情

怀。江苏省教育厅副厅长潘漫表示将继续加强与南京大学在教师培养和培训领域的合作。上海行知教育促进会理事长、陶行知曾孙陶侃表示，南京大学成立教师教育学院名正言顺、正

当其时。仪式由南京大学党委常务副书记杨忠主持。北大、清华、浙大等海内外高校教育学科的专家，江苏各市教育局领导等出席仪式。（新闻中心）



胡金波、周洪宇、任友群、陶侃为陶行知教师教育学院揭牌（余治骏 摄影）